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ситуації в країні та прийняття виважених політичних рішень. 
Важливим завданням сьогодення є поширення громадянського 
типу політичної культури в Україні, що має сприяти зниженню 
рівня маніпулювання електоратом та підвищенню 
відповідальності громадян за прийняті політичні рішення.  
___________________________________ 
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ЦІННОСТІ ЄВРОПЕЙСЬКОГО АДМІНІСТРАТИВНОГО 

ПРОСТОРУ ЯК ОСНОВА РЕФОРМУВАННЯ ПУБЛІЧНОЇ 
АДМІНІСТРАЦІЇ УКРАЇНИ 

 
Поняття «Європейський адміністративний простір» (далі 

ЄАП) увійшло у вжиток у 90-х роках минулого століття як 
сукупність спільних підходів, стандартів і принципів публічного 
врядування, притаманних європейським країнам, в першу чергу, 
державам-членам Європейського Союзу. В 1998 році в публікації 
№ 23 «Підготовка публічної адміністрації до Європейського 
адміністративного простору» Програми SIGMA (Програма 
підтримки вдосконалення систем державного управління і 
менеджменту, що була створена у 1992 році ЄС спільно з 
Організацією економічного співробітництва і розвитку) було 
констатовано виникнення ЄАП на основі утвердження в державах 
членах ЄС єдиних принципів публічної адміністрації [1]. 
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А. Торма визначає ЄАП як узгоджену єдність цінностей, 
що реалізуються інституціями ЄС і адміністративною владою 
держав-членів через створення і виконання права ЄС, комплекс 
відносин між адміністративною системою ЄС і публічними 
адміністраціями держав-членів [2, c. 149-150]. Європейські 
дослідники загалом погоджуються щодо ключових принципів 
ЄАП, виділяючи чотири їх основні групи: 1) верховенство права, 
включаючи правову визначеність і передбачуваність 
адміністративних дій, необхідність захисту легітимних очікувань 
громадян, а також законність на противагу адміністративному 
свавіллю в прийнятті публічно значущих рішень; 2) відкритість і 
транспарентність, спрямовані на забезпечення контролю за 
адміністративними процедурами і результатами управлінської 
діяльності; 3) підзвітність публічної адміністрації, спрямована на 
забезпечення верховенства права; 4) результативність у 
досягненні цілей, встановлених законодавством, ефективність 
правозастосовної діяльності та використання публічних ресурсів 
[3, c. 4]. 

Як видно з наведеного, ЄАП є комплексною категорією, 
котра включає в себе юридичні, управлінські, політичні, 
культурні та ціннісно-орієнтаційні елементи [4, с. 123]. З огляду 
на євроінтеграційні прагнення України, всі вони мають 
враховуватися при вибудовуванні сучасної моделі публічної 
адміністрації та реформуванні вітчизняного адміністративного 
права.  

Аналіз сучасних процесів модернізації адміністративної 
системи дозволяє стверджувати, що значна частина принципів 
ЄАП задекларована у законодавстві, зокрема, законах України 
«Про Кабінет Міністрів України» [5], «Про центральні органи 
виконавчої влади» [6], «Про державну службу» [7], «Про 
адміністративні послуги» [8] та інших. Спостерігаються також 
певні зрушення в напрямку гармонізації адміністративних 
процедур зі стандартами ЄС. Однак, ціннісний аспект 
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залишається, певною мірою, поза увагою як законодавця, так і 
суб’єктів правозастосування. Змінюється зовнішня форма, однак 
змістовне наповнення діяльності адміністративної влади не 
відповідає очікуванням суспільства, що в свою чергу, має 
далекосяжні наслідки. В очах громадян нівелюється цінність 
права, що сприяє деформаціям правової культури і виправданню 
протиправної поведінки, формується недовіра до держави та її 
інституцій. 

Між тим, лише за умови реалізації європейських цінностей 
в процесі правозастосування, у разі тлумачення адміністративно-
правових і адміністративно-процесуальних норм на їхній основі, 
можлива побудова європейської моделі публічної адміністрації. 
Поняття європейських цінностей є досить масштабним за 
обсягом, однак загальне уявлення про ключові цінності, що 
мають лежати в основі адміністративного права і діяльності 
публічної адміністрації , може бути отримане з положень 
установчих договорів ЄС. Так, ст. 2 Договору про Європейський 
Союз [9] визначає, що Союз засновано на цінностях поваги до 
людської гідності, свободи, демократії, рівності, верховенства 
права та поваги до прав людини, зокрема осіб, що належать до 
меншин. Ці цінності є спільними для всіх держав-членів у 
суспільстві, де панує плюралізм, недискримінація, толерантність, 
правосуддя, солідарність та рівність жінок і чоловіків. Ст. 5 
Договору закріплює принцип пропорційності, основний зміст 
якого полягає в тому, що органи влади не мають права 
встановлювати обов'язки, крім належних і необхідних для 
досягнення відповідних цілей. Пропорційність передбачає також 
пропорційний зв’язок між засобами і цілями: користь для 
суспільства має бути більшою, ніж завдані в результаті 
адміністративних обмежень незручності. 

Ґрунтуючись на сутності і призначенні адміністративного 
права, враховуючи принципи, на яких заснована публічна 
адміністрація ЄС та держав-членів, можна зробити висновок, що 
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в основі адміністративного законодавства і правозастосовної 
діяльності повинен лежати баланс двох основних цінностей: по-
перше, створення і захист рівних можливостей та свободи для 
кожного громадянина, по-друге, – забезпечення публічних 
інтересів суспільства, в першу чергу, його безпеки від ризиків, з 
якими може бути пов’язана господарська або інша діяльність, 
охорони від правопорушень тощо. Саме усвідомлення і втілення в 
практичну адміністративну діяльність такого балансу, врахування 
його в процесі встановлення юридичних норм, їхнього 
тлумачення, прийняття індивідуальних правових актів має стати 
основою розвитку вітчизняного адміністративного права та 
публічної адміністрації. 
_____________________________________ 
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